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Unidad 3. Ecuación cuadrática

Relación y desarrollo

Séptimo grado

Octavo grado

Unidad 3: Ecuación cuadrá-
tica
•	 Ecuación cuadrática
•	 Aplicaciones de la ecua-

cion cuadrática

Unidad 4: Función cuadráti-
ca de la forma y = ax2 + c
•	 Función y = ax2

•	 Función y = ax2 + c

Noveno grado

Competencia de la Unidad

Resolver ecuaciones cuadráticas, utilizando diferentes métodos de resolución, para modelar y solucionar 
problemáticas de la vida cotidiana.

Primer año de bachillerato

Unidad 5: Ecuaciones de pri-
mer grado 
•	 Igualdad de expresiones 

matemáticas
•	 Ecuación de primer grado
•	 Aplicación de ecuaciones 

de primer grado

Unidad 2: Sistemas de ecua-
ciones de primer grado con 
dos incógnitas 
•	 Métodos para resolver 

ecuaciones de primer gra-
do con dos incógnitas

•	 Aplicación de sistemas de 
ecuaciones de primer gra-
do con dos incógnitas

Unidad 2: Operaciones con 
polinomios y números com-
plejos
•	 Productos notables y fac-

torización
•	 División de polinomios
•	 Ecuación cuadrática y nú-

meros complejos
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Lección Horas Clases

1. Ecuación cuadrática

1 1. Sentido y definición de la ecuación cuadrática

1 2. Soluciones de la ecuación cuadrática

1 3. Solución de ecuaciones de la forma x2 = c

1 4. Solución de ecuaciones de la forma ax2 = c

1 Prueba del primer trimestre

1 5. Solución de ecuaciones de la forma (x + m) = n

1 6. Solución de ecuaciones de la forma x2 + bx = 0

1 7. Solución de ecuaciones de la forma x2 + 2ax + a2 = 0

1 8. Solución de ecuaciones de la forma (x + a)(x + b)

1 9. Solución de ecuaciones cuadráticas utilizando áreas

1 10. Solución de ecuaciones completando cuadrados

1 11. Solución de ecuaciones de la forma ax2 + bx + c = 0

1 12. Fórmula general de la ecuación cuadrática

1 13. Aplicación de la fórmula general de la ecuación 
cuadrática

1 14. Métodos para resolver ecuaciones cuadráticas

2 15. Practica lo aprendido

Plan de estudio de la Unidad
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Lección Horas Clases

2. Aplicaciones de la ecuación 
cuadrática

1 1. Discriminante de la ecuación cuadrática

1 2. Uso del discriminante en resolución de problemas

1 3. Resolución de problemas con ecuaciones cuadráticas

1 4. Practica lo aprendido

1 5. Practica lo aprendido

1 Prueba de la Unidad 3

21 horas clase + prueba de Unidad 3 + prueba del primer trimestre
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Lección 1: Ecuación cuadrática
Se define una ecuación cuadrática y se le da sentido observando su aparición en distintos problemas. Se estudian 
las soluciones de ecuaciones cuadráticas utilizando diferentes métodos, en un primer momento resolviendo por 
raíz cuadrada y luego por métodos de factorización, se estudia también la solución de ecuaciones cuadráticas a 
través de complementar cuadrados, finalizando con el uso de la fórmula general.

Lección 2: Aplicaciones de la ecuación cuadrática
Se estudia el discriminante de una ecuación cuadrática, así como su uso en la resolución de problemas. Se reali-
zan también diversos problemas de aplicación y análisis sobre ecuaciones cuadráticas.

Puntos esenciales de cada lección
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x: el menor número. x2 + x – 42 = 0

a), b), e).

x2 – 25 = 0 x2 – 64 = 0 5(x – 3) = 10

2x – 6 = 0 x2 – 6x = 16 3x – 6 = 0

1 Ecuación cuadrática
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U3 1.1

Don Antonio tiene un terreno cuadrado con 
área 100 m2. ¿Cómo se puede determinar la 
medida de los lados?
Esquema de la situación:

Si x representa el largo del terreno. El 
esquema representa la situación.

EP

S

R a) x2 = 25
b) x2 = 64
c) 5(x – 3) = 10
d) 2x = 6
e) x(x – 6)

2  = 8
f) 3x = 6

xA = 100 

El área del terreno es 100 m2.
La ecuación planteada es x2 = 100. 

Podemos determinar la medida del lado del 
cuadrado utilizando esta ecuación.

x – 2

x

A = 99 
La ecuación que determina el 
área del rectángulo es:

x(x – 2) = 99
x2 – 2x = 99

x2 – 2x – 99 = 0

Tarea: página 60 del Cuaderno de Ejercicios.

1.1 Plantea ecuaciones cuadráticas e identifica la necesidad de resolverla.

Propósito

Secuencia

P , S  Al traducir el problema al lenguaje algebraico resulta el planteamiento de una ecuación cuadrática, no se trata 
de solucionar este problema, sino de obtener el planteamiento de la ecuación.

C  Definir formalmente una ecuación cuadrática como ecuaciones de la forma ax2 + bx + c = 0; como anteriormente se 
definieron los números reales, se debe establecer que a, b y c son números reales y a ≠ 0, de lo contrario la ecuación  
no sería de segundo grado.

El estudio de las ecuaciones comienza en séptimo grado, se analizan las distintas propiedades de la igualdad y se 
utilizan para encontrar el valor numérico que satisface la igualdad. Posteriormente en octavo grado, se le da senti-
do a una ecuación de primer grado con dos incógnitas a través de problemas cotidianos y se estudian los distintos 
métodos para solucionar sistemas de ecuaciones.

En la unidad anterior se estudió la raíz cuadrada, analizando su sentido y definición, estableciendo raíces cuadradas 
positivas y negativas y realizando operaciones con ellas; en esta unidad es importante que el estudiante domine 
este conocimiento, sobre todo el hecho de que hay dos números que al elevarse al cuadrado dan como resultado 
el mismo número.

3.	Sea x el número entero, su consecutivo es x + 1.
	 Entonces, al multiplicar ambos: 
	     x(x + 1) = 42
	 x2 + x – 42 = 0
	 Esta es la ecuación cuadrática determinada.

Solución de algunos ítems:

Observación: Se considerará correcto expresar 
ecuaciones en la forma:

x2 = a o x2 – a = 0.
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–3, 3

a), c), e), g) son cuadráticas.
b), d), f) y h) son lineales.

–2, 4

–3, –1

4

3

–4

–3

Ningún valor es solución.

1
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R

P

S

U3 1.2
Cuáles de los números, –4, –3, 3, 4,  son 
soluciones de las ecuaciones.

Para –4.

 
a) –3 y 3
b) 3
c) –2 y 4
d) –4
e) –1 y e) 
f) –3
g) 4
h) 4

a) 3x = 12
b) x2 – x – 12 = 0

a) 3(–4) = –12 b) (–4)2 – (–4) – 12 = 8
–4 no es solución de ninguna ecuación.

a) 3(–3) = –9 b) (–3)2 – (–3) – 12 = 0
–3 es solución de b).

Para –3.

a)  3(3) = 9 b) (3)2 – (3) – 12 = –6
Para 3.

3 no es solución de ninguna ecuación.

a) 3(4) = 12 b) (4)2 – (4) – 12 = 0
Para 4.

4 es solución de ambas ecuaciones.

Tarea: página 61 del Cuaderno de Ejercicios.

1.2 Determina la cantidad de soluciones que tiene una ecuación cuadrática.

PropósitoSecuencia

P , S  Verificar si un número es solución de una ecuación 
sustituyendo el número por la variable y comprobando si se 
cumple la igualdad.

C  Definir las soluciones de una ecuación cuadrática y es-
tablecer que una ecuación cuadrática puede contar con 
cero, una o hasta dos soluciones y reconocer que las ecua-
ciones lineales tienen a lo sumo una solución. 

En la clase anterior, a través del planteamiento de 
algunas situaciones traducidas al lenguaje alge-
braico se le dio sentido y significado a una ecua-
ción cuadrática, para esta clase se estudia el hecho 
de que una ecuación cuadrática puede tener hasta 
dos soluciones.
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x = ±4

La edad de Julia es 6 años.

x = ± 1
3 x = ± 2

3

x = ±3 x = ± 1
2

x = ± 4
5

x = ±1

x = ± 2
6

1
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Resuelve la ecuación:
x2 = 100

Utilizando el concepto de raíz cuadrada.

1. a) x = ±4
    b) x = ± 1

3
    c) x = ± 2

3
    d) x = ±1
    e) x = ±3

x2 = 100
x = ± 100
x = ±10

Los números que elevados al cuadrado 
dan 100 son 10 y –10.
Por tanto, son soluciones de la ecuación.

Resuelve la ecuación:
x2 – 20 = 0
x2 = 20
x = ± 20
x = ±2 5

Tarea: página 62 del Cuaderno de Ejercicios.

1.3 Resuelve ecuaciones de la forma x2 = c.

Propósito

Secuencia

P , S  Encontrar las soluciones de la ecuación cuadrática x2 = 100. Utilizando el concepto de raíz cuadrada, las solu-
ciones del problema son los números que elevados al cuadrado dan como resultado el valor 100.

C  Justificar paso a paso el proceso para resolver una ecuación cuadrática de la forma x2 = c; al hacer referencia a 
esta ecuación es importante mencionar que c > 0 y que además siempre existen dos soluciones, una positiva y otra 
negativa. Siempre hay que recalcar que la ecuación cuadrática de esta forma tiene una solución negativa, y que en 
este caso, por hablar de una longitud, se descarta y se considera solo la positiva. Considerar que la siguiente expre-
sión es un error:  x2 =   16

Pues x2  no es necesariamente igual a x, como se vio en la unidad de la raíz cuadrada.

En la clase 1, a partir de un problema  se planteó una ecuación y se definió como cuadrática. Para esta clase se 
utiliza la información de este mismo problema, con el propósito de encontrar los valores que satisfacen la ecuación 
planteada.

    x: edad de Julia.
    (x + 4)(x – 4) = 20
            x2 – 16 = 20
                  x2 = 36
                   x = ±6
Como x > 0, entonces la edad de 
Julia es 6 años.

Solución de algunos ítems:
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Las longitudes de la cancha de baloncesto son 15 m y 30 m.

x = ±3

x = ±1 x = ±  5

x = ± 1
2 x = ±  7

x = ±  2

1



Indicador de logro

Fecha: 

160

Tarea: página 63 del Cuaderno de Ejercicios.

R

P

S

U3 1.4

Un número multiplicado con su triple da 
como resultado 12. ¿Cuál es el número?

 

1. a) 

b)  1
2  y –  1

2

–3 y 3

c) 

d) 

 7

x(3x) = 12
    3x2 = 12
     x2 =	12

3 	 Dividiendo por 3
      x = ± 4
     x = ± 2

Sea x ese número.

Por tanto, Marta pudo pensar dos 
números: +2 o –2.

E Resuelve la ecuación:

3x2 = 2 Dividiendo por 3

x2 = 2
3

x = ±          = ±        = ±

3x2 – 2 = 0

2
3

y –  7

–1 y 1
e)  5 y –  5

2
3

6
3

1.4 Resuelve ecuaciones de la forma ax2 = c.

PropósitoSecuencia

P , S   A partir del Problema inicial se debe plantear una 
ecuación del tipo: ax2 = c, esta ecuación se resuelve utili-
zando las propiedades de la igualdad vistas en séptimo y las 
propiedades de los radicales vistas en la unidad anterior.

C  Establecer los pasos que se deben seguir para resolver 
una ecuación cuadrática del tipo ax2 = c.
 
E  La diferencia con el Problema inicial se encuentra en la 

forma de la ecuación, en este caso, se necesita transponer 
el término constante y luego dividir por el coeficiente que 
acompaña a la variable.

Hasta esta clase se han resuelto ecuaciones cua-
dráticas donde se deben realizar a lo sumo dos 
pasos, uno de ellos puede ser despejar primero 
la variable y luego extraer la raíz cuadrada, para 
esta clase se estudia un tipo de ecuación cuadrá-
tica que puede resolverse hasta con tres pasos, es 
decir, en estos casos, se agrega el paso dividir por 
el número que está multiplicando a la variable.

1. e) 10 – 2x2 = 0
               –2x2 = –10
                x2 = 5
                 x = ± 5

2. Sea a: el ancho de la cancha de baloncesto.
	 a(2a) = 450
	     2a2 = 450
	      a2 = 225
	       a = 225
	       a = ±15

Como se trata de una longitud, se elige la solución positiva. 
Por tanto, a = 15.

Las longitudes de la cancha de baloncesto son 15 m y 30 m.

Solución de algunos ítems:
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Los lados del terreno deben aumentar en 2 m.

x = –6, –2 x = 2 ±   2 x = 3 ± 2  2 x = –2

x = 0, 8 x = –3 ±   3 x = 6 ± 2  3 x = 1

1
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1.5 Resuelve ecuaciones de la forma (x + m)2 = n.

Resuelve la ecuación cuadrática:
(x + 1)2 = 25

(x + 1)2 = 25

w2 = 25	 Tomando w = x + 1
w = ± 25
w = ±5

x + 1 = ±5	 Sustituyendo x + 1 = w
x = –1 ± 5

Por tanto, las soluciones son x = 4 y x = –6.

(x – 5)2 – 12 = 0
(x – 5)2 = 12		  Transponiendo 12
      w2 = 12		  Tomando w = x – 5
        w = ± 12
       w = ±2 3
   x – 5 = ±2 3
         x = 5 ± 2 3

1. a)  x = –6, –2
    b) x = 2 ± 2
    c) x = 3 ± 2 2

Tarea: página 64 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Se utiliza un cambio de variable para llevar la ex-
presión al caso visto en la clase 1.3, luego de esto se debe 
realizar el proceso ya conocido por el estudiante; es impor-
tante regresar a la variable original y resolver la ecuación 
lineal para esta variable.

Se establecen formalmente los pasos a seguir para resol-
ver una ecuación de la forma (x + m)2 = n. Es importante 
hacer ver que si n = 0 la solución es simplemente x = –m 
y si n < 0, la ecuación no posee solución definida en los 
números reales.

En clases anteriores se han resuelto ecuaciones 
cuadráticas de la forma: ax2 = c, incluyendo el caso 
especial cuando a = 1, en estos casos, el exponen-
te 2 corresponde a la variable; para esta clase, 2 es 
el exponente de x + m.

2. Utilizando la información del problema, se plantea la ecuación:

(x + 10)2 = 144     Tomando: w = x + 10
w2 = 144
w = ± 144
w = ±12          Sustituyendo: x + 10 = w
x + 10 = ±12
x = –10 ± 12

Entonces, x = –22 y x = 2.
Como se trata de una longitud, se toma x > 0.

Por tanto, el lado del terreno debe aumentar en 2 m.

Solución de algunos ítems:
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x = 0 o x = 5 x = 0 o x = –1

x = 0 o x = –2

x = 0 o x = –  5
3 x = 0 o x = 1

4

x = 0 o x =1 x = 0 o x = –4 x = 0 o x = 2

1
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1.6 Resuelve ecuaciones de la forma x2 + bx= 0.

R

P

S

U3 1.6

Resuelve la ecuación cuadrática:
x2 + 5x = 0

a) x = 0 o x = 5
b) x = 0 o x = –1
c) x = 0 o x = –  5

3
d) x = 0 o x = 1

4

Para dos números reales cualquiera A y 
B se cumple que: Si A × B = 0 entonces, 
A = 0 o B = 0.
x2 + 5x = 0
x(x + 5) = 0	 Tomando factor común
Se cumple que: x = 0 o x + 5 = 0
	              x = 0 o x = –5

Por tanto, las soluciones son:
x = 0 o x = –5.

E Factoriza: 3x2 + 2x = 0
3x2 + 2x = 0
x(3x + 2) = 0	 Factor común x
x = 0 o 3x  = –2
x  = 0 o x = –  23

Tarea: página 65 del Cuaderno de Ejercicios.

Propósito

Secuencia

P , S  Utilizar la factorización y el hecho de que si A × B = 0 entonces A = 0 o bien B = 0; para resolver la ecuación cuadrá-
tica, la solución serán aquellos valores que cumplan esta característica.

Es importante observar que para resolver este tipo de ecuaciones se utiliza el factor común visto en la clase 3.2 de 
la Unidad 1. La variante, respecto al Problema inicial, radica en el coeficiente de x, el cual es distinto de 1 y diferente 
de cero, por tanto, al factorizar la expresión, resulta x(ax + b) = 0; en este caso, resolver la ecuación lineal resultante 
involucra el proceso adicional de dividir por el coeficiente a.

Anteriormente se resolvieron ecuaciones donde únicamente aparece la variable con exponente 2 y se da solución a 
una ecuación de la forma ax2 = c, en esta clase se resuelven ecuaciones que poseen además un término en x con ex-
ponente 1, este tipo de ecuaciones se solucionarán utilizando la factorización.

En el problema inicial desde el punto de vista de las soluciones como 
conjunto, debería escribirse x = 0 y x = –5, pues ambos valores cum-
plen ser solución. Se escribe x = 0 o x = –5 debido a la propiedad de 
los números reales mencionada en el resultado. De ser posible, acla-
rar esto con los estudiantes.

Solución de algunos ítems:

Item e)

         –x2 + x = 0
    x(–x + 1) = 0
    x = 0  o –x + 1 = 0
	               x = 1
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x = –3

y = 5

x = 4 x = 3
2

y = – 13
y = –7

1
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Resuelve la ecuación:
x2 + 4x + 4 = 0

a) x = –3
b) x = 4
c) x = 3

2
d) y = –  1

3

x2 + 4x + 4 = 0
(x + 2)2 = 0 Factorizando el trinomio 

cuadrado perfecto.

Se resuelve como en la clase 1.5
w2 = 0		  Tomando w = x + 2
x + 2 = 0. 	 Por tanto, x = –2.

Resuelve la ecuación: 4x2 + 4x + 1 = 0
Tomando w = 2x
4x2 + 4x + 1 = w2 + 2w + 1 = 0
	   	       (w + 1)2 = 0
Sustituyendo 2x = w
(2x + 1)2 = 0
    2x + 1 = 0
          x = –  1

2

1.7 Resuelve ecuaciones cuadráticas de la forma x2+2ax+a2 = 0 utilizando el trinomio cuadrado perfecto.

Tarea: página 66 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S   Como el trinomio x2 + 4x + 4 = 0 se factoriza como   
(x + 2)2 = 0, el único número que cumple esta relación es 
–2, por tanto, este tipo de ecuaciones solo tiene una solu-
ción.

E  En este caso, se debe realizar un cambio de variable 
adecuado para que sea más evidente que se trata de un 
trinomio cuadrado perfecto y resolver de forma similar al 
Problema inicial y además la solución de esta ecuación es 
una fracción.

En la Unidad 1 se estudió la factorización de trino-
mios de la forma x2 + 2ax + a2, para esta clase se 
utiliza este conocimiento para resolver una ecua-
ción de la forma x2 + 2ax + a2 = 0.

Solución de algunos ítems:

b) x2 – 8x + 16 = 0
            (x – 4)2 = 0
             x – 4 = 0
                   x = 4

d) 9y2 + 6y + 1 = 0
    w2 + 2w + 1 = 0    Tomando w = 3y
           (w + 1)2 = 0

    w + 1 = 0           Sustituyendo 3y = w
    3y + 1 = 0
          y = –  1

3
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–4 y –3, también 3 y 4.

x = 2 o x = 1 x = –5 o x = 3 x = 7 o x = –2 x = –4 o x = –3

x = 6 o x = 1 x = 4 o x = –2 x = –3 o x = 2 x = 1 o x = 3

1
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R

P

S

U3 1.8

Resuelve la ecuación cuadrática:
(x – 2)(x – 3) = 0

1.	a) x = 2   o x = 1
	 b) x = –5 o x = 3
	 c) x = 7    o x = –2
	 d) x = –4  o x = –3

Utilizando también el hecho de que:
Si A × B = 0, entonces A = 0 o B = 0.

Si (x – 2)(x – 3) = 0
Entonces, x – 2 = 0 o x – 3 = 0.

Por tanto, x = 2 o x = 3.

E x2 + 5x + 6 = 0
x2 + 5x + 6 = (x + 3)(x + 2) = 0

x + 3 = 0 o x + 2 = 0
    x = –3 o      x = –2

1.8  Resuelve ecuaciones cuadráticas de la forma:  (x + a)(x + b) = 0.

Tarea: página 67 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Utilizando el hecho de que dos números multiplica-
dos entre sí dan como resultado cero si alguno de ellos es 
cero (visto en la clase 1.6), se encuentran los valores para x 
que cumplen esta relación.

E  Factorizar el trinomio de la ecuación de la forma que 
se hizo en la clase 3.3 de la Unidad 1 y resolver de forma 
similar al Problema inicial.

En la clase anterior se estudiaron las ecuaciones 
cuadráticas que se resuelven factorizando trino-
mios cuadrados perfectos, para esta clase se re-
solverán ecuaciones cuadráticas factorizando tri-
nomios que no son cuadrados perfectos.

Como en la clase 1.6, desde el punto de 
vista de las soluciones como conjunto, 
en el problema inicial debería escribirse 
x = 2 y x = 3, pues ambos valores cum-
plen con ser solución. Se escribe x = 2 o
x = 3 debido a la propiedad de los núme-
ros reales mencionada en S . De ser posi-
ble aclarar esto con los estudiantes.

1. g) x2 + x – 6 = 0
  (x  + 3)(x – 2) = 0

x  + 3 = 0    o     x – 2 = 0
x = –3       o     x = 2

2. Sea x un número entero, el si-
guiente número entero que le si-
gue es x + 1.
      x 2 + (x + 1)2 = 25
x 2 + x 2 + 2x + 1 = 25
   2x 2 + 2x – 24 = 0
      x 2 + x – 12 = 0
    (x + 4)(x – 3) = 0

Las soluciones de esta ecuación 
son:
x + 4 = 0   o   x – 3 = 0
x = –4   o   x = 3

Las parejas de números que cumplen 
son: –4 y –3, y además 3 y 4. 
Se verifica que:
(–4)2 + (–3)2 = 25
    (3)2 + (4)2 = 25

Solución de algunos ítems:
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x = 2 x = 4 x = 3

1
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Encuentra la medida del lado x

a) 
b) 

x

x 8

8xx2 Área: 33 cm2

Dividiendo el rectángulo 
en las dos partes iguales 
de la derecha.

1. x2

4x

4x

Completando el cua-
drado de lado 4.

2. x2

4x

4x

16

El área de la figura es:
33 cm2 + 16 cm2 = 49 cm2.

3. 

Por tanto, (x + 4)2 = 49.
x + 4 = 7
x = 3      x = 3 cm

x = 2
x = 4
x = 3c) 

1.9 Utiliza argumentos geométricos para encontrar la solución positiva de ecuaciones del tipo x2 + bx + c = 0.

Tarea: página 68 del Cuaderno de Ejercicios.

Propósito

Secuencia

P , La ecuación que determina el área de la figura es, x2 + 8x = 33 cm2. Mediante estas condiciones y modificando 
las piezas se debe encontrar el valor del lado x del cuadrado. 

S  Dividir el rectángulo de área 8x en dos piezas iguales, de tal modo que las piezas resultantes tengan un lado cuya 
medida sea x y puedan conectarse con los lados del cuadrado. Acomodando las piezas, resulta un espacio vacío con 
forma de cuadrado, se completa el espacio, la figura total resulta ser un cuadrado de lado x + 4, cuya área es
33 cm2 + 16 cm2 = 49 cm2, para que esto se cumpla, x = 3.

Anteriormente se resolvieron ecuaciones cuadráticas utilizando factorización y el concepto de raíz cuadrada.
Para esta clase se analiza cómo encontrar la solución positiva de una ecuación cuadrática utilizando modelos de 
área. Esta clase es una introducción al tema siguiente: Solución de ecuaciones completando cuadrados.

Observación: Para esta clase, se toma como solución úni-
camente el valor positivo porque se trabaja con áreas.

Recalcar que el lado x indica un valor desconocido y que 
las medidas de las piezas solo son valores arbitrarios para 
poder manipularlas, no confundir esta medida con la 
solución para x. Además el tamaño de las figuras en el 
Problema inicial y solución debería ser el mismo, pero se 
adecuó debido al espacio disponible en la página.

x2

x

x

1

x 1

x

1

	 (x + 1)2 = 8 + 1
	 (x + 1)2 = 9
	    x + 1 = 3
	         x = 2

Solución de algunos ítems:
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x = –3 o x = –1 x = 5 o x = 1 x = 7 o x = –1

x = –1 ± 3 x = –  5
2  ± 5

2

x = 4

x = 2 ± 2 x = –  1
2  ± 5

2

1
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Resuelve la ecuación cuadrática:
x2 + 8x – 20 = 0

1. a)
    x2 + 4x + 3 = 0
    x2 + 4x + 3 = 0
         x2 + 4x = –3       Transponiendo.
  x2 + 4x + 4

2
2
 = –3 + 4

2
2      

Completando cuadrados.
     x2 + 4x + 4 = 1
           (x + 2)2 = 1
            x + 2 = ±1
                  x = –2 ± 1
Por tanto, x = –3 o x = –1.

b) x = 5 o x = 1, c) x = 7 o x = –1, d) x = 4

x2 + 8x – 20 = 0 
  	    x2 + 8x = 20	   Transponiendo.
x2 + 8x + 8

2
2
 = 20 + 8

2
2	   

Completando cuadrados.
 x2 + 8x + 16 = 36
	    (x + 4)2 = 36
	       x + 4 = ±6
		        x = –4 ± 6

Por tanto, x = –10 o x = 2.

1.10 Utiliza el procedimiento de complementación de cuadrados, para resolver ecuaciones cuadráticas.

Tarea: página 69 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Darse cuenta que la ecuación no se puede resolver 
utilizando los métodos vistos en clases anteriores. El pro-
ceso utilizado tiene como objetivo completar un cuadrado 
perfecto para la variable x, para finalmente resolver una 
ecuación del tipo (x + m)2 = n. Al explicar el proceso de so-
lución se puede hacer la relación con los pasos realizados en 
la clase anterior.

E  Establecer formalmente los pasos a realizar para resol-
ver una ecuación cuadrática utilizando el complemento de 
cuadrados.

El proceso desarrollado en la clase anterior para 
resolver ecuaciones cuadráticas utilizando áreas 
es muy importante para el desarrollo de esta cla-
se, dado que se realizan algebraicamente los mis-
mos procesos que se realizaron geométricamente 
en la anterior.

Al proceso de solucionar una ecuación cuadrática por com-
plemento de cuadrados se le llama también complementa-
ción de cuadrados.      x2 + 4x + 3 = 0

          x2 + 4x = –3
  x2 + 4x + 4

2
2 = –3 + 4

2
2

   x2 + 4x + 22 = –3 + 22

           (x + 2)2 = 1
            x + 2 = ±1
                 x = –2 ± 1
                 x = –3, x = –1

Solución de algunos ítems:

a)
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–5 ±   5
10

–7 ±   21
14x = x =–5 ±   33

4
3 ±   41

4x = x =

1
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1.11 Resuelve una ecuación cuadrática usando una secuencia de pasos, como una estrategia previa para deducir la 
fórmula general de la ecuación cuadrática.

R

P

S

U3 1.11

a) 3x2 + 5x + 1 = 0
x2 + 5

3x + 1
3= 0		  Dividiendo por 3.

x2 + 5
3x = –1

3

b) x2 + 5
3x + 5

6
2
= –1

3 + 5
6

2
 Sumando a ambos lados.

x + 5
6 

2
= – 1

3 + 25
36		  Completando cuadrados.

c) x +      
2
 = Resuelve la ecuación siguiendo los pasos a), b) 

y c) que menciona el libro: 3x2 + 5x + 1 = 0 Sumando las fracciones.

Despejando x.

5
6

13
36

x +     = ±5
6

13
6 

x = 6
13–5 ±

d)

c) x = 

x = 

10
5–5 ±

14
21–7 ±

a)

b)

x = 

x = 

4
33–5 ±

4
413 ±

Tarea: página 70 del Cuaderno de 
Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Utilizar los temas estudiados en la clase 1.10 y en la 
clase 1.5, para determinar las soluciones de una ecuación 
cuadrática utilizando el método para completar cuadrados 
perfectos. Para este problema es necesario que los estu-
diantes apliquen varios conocimientos previos.

E  Sistematizar el proceso para resolver una ecuación cua-
drática, siguiendo los pasos que sirven para deducir la fór-
mula general de dicha ecuación.

Ya que se cuenta con la estrategia de completar 
cuadrados perfectos para resolver una ecuación 
cuadrática, aquí se pretende establecer una serie 
de pasos para resolver una ecuación cuadrática, 
de modo que este método sea utilizado para de-
ducir la fórmula general.

c) 5x2 + 5x + 1 = 0
x2 + x +     = 0

x2 + x = –

x2 + x +        = –

x +       = –

x +       =

x +       =

x +     = ±

±

= ±

x = –

+

+

1
5

1
5

1
5

1
5

1
4

1
20

1
20

–4 + 5
20

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

2

2

2

2

2

10
5

10
5

x = 10
5–5 ±

Solución de algunos ítems:

Se recomienda que los estudiantes comiencen con el literal 
c) de la parte de problemas y ejercicios, puesto que a) y b) 
al simplificar llevan una variable que lo hace más difícil

Posibles dificultades:
El proceso explicado en esta clase es un tanto complejo, lleva 
muchos pasos y es necesario verificar que los estudiantes 
realicen correctamente cada uno de ellos para llegar a la 
respuesta correcta.
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x = –3 ± 3  5
2 x = 5 ±   105

8
x = 3 ±   29

10
x = –1 ±   17

8

1
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1.12 Utiliza la completación de cuadrados para determinar la fórmula general de la ecuación cuadrática.

Resuelve la ecuación cuadrática general.
ax2 + bx + c = 0, a ≠ 0

a)

b)

c)

d)

x = 

x = 

x = 

x = 

10
293 ±

8
17–1 ±

2
5–3 ± 3

8
1055 ±

ax2 + bx + c = 0
   x2 + bax + ca= 0		  Dividiendo por a.
        x2 + bax = –c

a

x2 + bax + b
2a

2= – ca + b
2a

2 	 Sumando a ambos lados.

         x + b
2a

2 = – ca + b2

4a2	 Completando cuadrados.

         x + b
2a

2 = b2 – 4ac
4a2 		  Sumando las fracciones.

         x + b
2a = ± b2 – 4ac

2a
                x = –b ±  b2 – 4ac

2a 	 Despejando x.
Tarea: página 71 del Cuaderno de 
Ejercicios.

Propósito

Secuencia

P , S  Aplicar el método descrito a una ecuación cuadrática escrita en forma general, para deducir una fórmula que 
permita resolver cualquier ecuación cuadrática. Esta clase puede ser un poco compleja, el docente puede intervenir 
para guiar la solución de los estudiantes, si estos no encuentran un camino.

E  Primero se trabaja un ítem en el que no se debe simplificar, y que la respuesta final inicia con un número positivo, 
luego el número es positivo, pero en el denominador queda un negativo,  luego las respuestas inician con número 
negativo, y además en el tercer ítem se debe dar una simplificación en la raíz.

Para esta clase ya se cuenta con que los estudiantes pueden resolver una ecuación cuadrática particular siguiendo 
los pasos para deducir la fórmula general de la ecuación. Ahora se aplicará el método visto en la clase anterior para 
deducir la fórmula general.

a) 5x2 – 3x – 1 = 0

a = 5, b = –3, c = –1
b2 – 4acx = ± –b

2a

–(–3) (–3)2 – 4(5)(–1)x = ± 
2(5)

x = 10
293 ±

b) –4x2 – x + 1 = 0

a = –4, b = –1, c = 1
b2 – 4acx = ± –b

2a

–(–1) (–1)2 – 4(–4)(1)x = ± 
2(–4)

x = = –8
171 ±

8
17–1 ±

Otra forma:
Multiplicar ambos miembros por –1, se obtie-
ne la ecuación 4x2 + x – 1 = 0, y al resolver: 
x = 8

17–1 ±

Solución de algunos ítems:
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x = – 5
2 

x = 2
3 

2 ±   2
2x = –3 ±   5

4x = 1      3
2x = ±

x =x = – 1 1
2 o x = 2 x = – 1

3 o x = –x = – 1
2 

1
3 o

1
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1.13 Utiliza la fórmula general de la ecuación cuadrática identificando los valores de la ecuación general. 

Resuelve utilizando la fórmula general de la 
ecuación cuadrática. x = –1

x = 2

x = 

x = 

x = –

x = – x = –

x = –

x =

x =

x =

o 

o 

o 

4
5–3 ±  

2
22 ± 

2
31  

1
2

2
3

1
3

1
3

1
2

5
2

a)

b)

c)

d)

e)

f)

h)

g)

± 

Tarea: página 72 del Cuaderno de Ejercicios.

a) 4x2 + 2x – 1 = 0	 b) 3x2 + 5x – 2 = 0

a = 4, b = 2, c = –1	 a = 3, b = 5, c = –2

x = –2 ±  22 – 4(4)(–1)
2(4) 	 x = –5 ±   52 – 4(3)(–2)

2(3)

x = 8
20–2 ± 		  x = 6

49–5 ±

x = 8
5–2 ± 2

4
		  x = 6

–5 ± 7

x = 
4

5–1 ± 		  x = 6
–5 – 7

 o x = 6
–5 + 7

x = 
4

5–1 +  o
4

5–1 – 		  x = –2   o   x =1
3

Propósito

Secuencia

P , S  Presentar dos ecuaciones cuadráticas en cuya solución se aplica la fórmula general, en el caso del literal a) 
se debe simplificar y en el caso del literal b) se pueden determinar dos números racionales que satisfacen dicha 
ecuación. Siempre que se puedan calcular los valores racionales (exactos) de x, se debe hacer, no hay que dejar 
soluciones en la forma x = 6

–7 ± 5.

E  El objetivo es que los estudiantes comiencen trabajando ecuaciones cuadráticas en las que puedan determinar 
dos soluciones racionales,  primero combinando la solución entera y fraccionaria, luego con dos soluciones fraccio-
narias, después cuando en la raíz el radicando sea 0 y tenga solo una solución fraccionaria, y finalmente las ecuacio-
nes que llevan a soluciones donde hay que simplificar pero son irracionales.

Una vez establecida la fórmula general, ahora se trabajará un poco más con ella, identificando diferentes casos en 
donde las soluciones se pueden simplificar, o se pueden expresar por separado.

a) 2x2 + x – 1 = 0
a = 2, b = 1, c = –1

–1 (1)2 – 4(2)(–1)x = ± 
2(2)

x = 

x = 
x = –1

4
9–1 ±

4
–1 ± 3

x = 1
2

d) 9x2 – 12x + 4 = 0
a = 9, b = –12, c = 4

12 (–12)2 – 4(9)(4)x = ± 
2(9)

x = 
x = 

18
012 ±

2
3

8
5–2 ± 2

4

–1

Posibles dificultades:
Al solucionar el literal a) del 
Problema inicial pueden cometer el 
error:

Solución de algunos ítems:
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x = ±2 x = 7

x = 5

x = 9x = 5 x = –1o

x = 0 x = –2o

ox = ± 2
3 

–3 ±   13 
2x = ox = 2 x = 1

5 

1



Indicador de logro

Fecha: 

183 Guía metodológica

S

R
P

U3 1.14

1.14 Compara los métodos de solución desarrollados para resolver ecuaciones cuadráticas.

a) x = ±

b) x = ±2

g) x = 5

x =

2
3

Este literal se puede resolver factorizando 
por diferencia de cuadrados, pero no todos 
los estudiantes lo harán de esta forma.

Resuelve la ecuación x2 + 7x + 12 = 0, usando 
factorización, fórmula general y completando 
cuadrados.

Factorización		  Completando cuadrados
x2 + 7x + 12 = 0		  x2 + 7x + 12 = 0
(x + 4)(x + 3) = 0	             x2 + 7x = –12
x = –4 o x = –3		     x2 + 7x + 7

2
2= –12 + 7

2
2

Fórmula cuadrática	               x +       = –12 +7
2

49
4

2

x = –7 ±   72 – 4(1)(12)
2(1) 		   x +       = 1

4
7
2

2

x = 2
–7 ± 1			       x +     = ± 1

2
7
2

x = –4 o x = –3			  x = –4 o x = –3

c) x = 7 o x = 5

d) x = 9 o x = –1

h) x = 2 o x =

f) x = 0 o x = –2

e)

1
5

2
13–3 ±

Tarea: página 73 del Cuaderno 
de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S   Resumir los diferentes métodos que existen para 
resolver una ecuación cuadrática, y mencionar que en oca-
siones es posible que algún método no sea tan adecuado 
para ciertas condiciones.

E  Para asesorar correctamente a los estudiantes en de-
terminar el método más conveniente se recomienda al 
docente que si la respuesta de la ecuación son números 
enteros, entonces es mejor utilizar la factorización, y si son 
fraccionarios, es mejor utilizar el despeje por raíz cuadrada 
o fórmula general.

En las clases anteriores los estudiantes han apren-
dido a resolver ecuaciones cuadráticas utilizando 
diferentes métodos, ahora se les presentarán dife-
rentes ecuaciones cuadráticas, de modo que ellos 
determinen el método más conveniente para re-
solverlas.

a) x2 –      = 0
x2 = 

x = ± 

x = ± 

4
9

4
9

2
3

4
9

d) x2 – 8x – 9 = 0
(x – 9)(x + 1) = 0
x – 9 = 0

x = 9 x = –1 
x + 1 = 0o

o

d) x2 – 8x – 9 = 0
(x – 9)(x + 1) = 0
x – 9 = 0

x = 9 x = –1 
x + 1 = 0o

o

g) x2 – 10x + 25 = 0
(x – 5)2 = 0

x = 5

Solución de algunos ítems:
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x = ±1 x = ±3 x = ± 7 No tiene solu-
ción

No tiene solu-
ción

No tiene solu-
ción

x = ± 1
3 

3 3
33x = 2 o x = –4

x = 1 o x = –3 x = 2 o x = –6

x = 0 o x = 7

x = 1 o x = 6

x = 1 o x = 8

x = 1 x = 1 x = 1 

x = 7 o x = 4

x = 3 o x = –2

x = 6 o x = –4

x = –5 o x = 7

x = –9 o x = 2

x = –2 o x = –4

x = 1 x = 4 x = – 1
4 x = – 2

3 

x = 0 o x = –3 x = 0 o x = –3x = 0 o x = 1
2 

x = 4 o x = –2

x = 3 o  x = –2 x = 3 o x = 2

x = 6 o x = 2

x = –3x = 2 +

5x = 2 ±

x = –2 ± 5

x = 4 + 2
x = 4 – 2x = 2 –

x = –3

o o

5 ± 13      
6x = 7 ±   17 

8x =

x = 5 ±   13 
2

x = 3 o x = 2
3 x = –5 o x = 3

4 
x =x = 3

4 
1
3 o x = – x = – 1

2 
3
2 o

x = –3 ±   3
3

1
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1.15 y 1.16 Resuelve ecuaciones cuadráticas, utilizando los métodos estudiados.

Ítems de la clase 1.16:

a) 

1. 

c) 

2x2 = 2

(x – 4)2 – 12 = 0
(x – 4)2 = 12

x – 4 = ±2
x = 4 ± 2

x2 = 1
x = ±1

3
3

Forma ax2 = c.

Forma (x + m)2 = n.
x + 2 = ±

x = –2 ±
5

5

f) x2 + 4x – 1 = 0
x2 + 4x = 1

x2 + 4x + 22 = 1 + 22

(x + 2)2 = 5

Forma x2 + bx + c = 0 2. g) 3x2 + 6x + 2 = 0 

–6 62 – 4(3)(2)x = ± 
2(3)

6
12–6 ±

6
3–6 ± 2

x = 
x = 

x = 

Forma x2 + bx = 0

a) x2 – 7x = 0

x(x – 7) = 0
x = 0 o x = 7

Forma (x + a)(x + b) = 0

(x – 1)(x – 6) = 0a) 

x – 1 = 0 o x – 6 = 0 

x = 1 o x = 6

a) x2 – 9x + 8 = 0 

Forma x2 + (a + b)x + ab = 0

(x – 1)(x – 8) = 0

x – 1 = 0 o x – 8 = 0 

x = 1 o x = 8

Forma x2 + 2ax + a2 = 0

a) x2 – 2x + 1 = 0
(x – 1)2 = 0

x = 1

2. a) x2 + 6x = 7 

x2

3x

3x

9

x 3

x

3

(x + 3)2 = 7 + 9

(x + 3)2 = 16

x + 3 = 4

x = 1

Tarea: página 74 del Cuaderno de Ejercicios.

3
3–3 ±

Ítems de la clase 1.15:

Solución de algunos ítems:
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Tiene 2 soluciones. Tiene 2 soluciones.

Tiene 2 soluciones.

Tiene 2 soluciones.

Tiene 2 soluciones.

Tiene 1 solución.

Tiene 1 solución.

No tiene solución.

No tiene solución.

2 Aplicaciones de la ecuación cuadrática
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2.1 Determina e interpreta la cantidad de soluciones que tiene una ecuación cuadrática.

a) 1. 
b2 – 4ac = 62 – 4(1)(–9)

 = 36 + 36
 = 72

Tiene 2 soluciones.

a = 1, b = 6, c = –9

b) 
b2 – 4ac = 22 – 4(1)(2)

= 4 – 8
= –4

No tiene solución.

a = 1, b = 2, c = 2

2. 
b2 – 4ac = b2 – 4(1)(0)

= b2 > 0
Tiene 2 soluciones.

a = 1, b ≠ 0, c = 0c) 
b2 – 4ac = (–2)2 – 4(1)(1)

= 4 – 4
= 0

Tiene 1 solución.

a = 1, b = –2, c = 1

d) 
b2 – 4ac = (–2)2 – 4(1)(0)

= 4
Tiene 2 soluciones.

a = 1, b = –2, c = 0

Resuelve las ecuaciones cuadráticas con la fórmula general. Observa el radicando de cada ecua-
ción.

El radicando es mayor que cero y 
la ecuación tiene 2 soluciones.

a) Tiene 2 soluciones
f) Tiene 2 soluciones g) Tiene 2 soluciones

d) Tiene 2 soluciones
h) Tiene 1 solución

c) Tiene 1 soluciónb) No tiene solución
e) No tiene solución

El radicando es menor que 
cero y la ecuación no tiene 
solución.

El radicando es cero y la 
ecuación tiene 1 solu-
ción.

a) 2x2 + 3x + 1 = 0 b) 4x2 + 4x + 1 = 0 c) 2x2 + x + 1 = 0

x = x = x = 

x = x = x = 

–3 ±   32 – 4(2)(1)
2(2)

–4 ±   42 – 4(4)(1)
2(4) –1 ±   12 – 4(2)(1)

2(2)

4
–3 ± 1 8

–4 ± 0

x = –  1
2  o x = –1 x = –  12

4
–7–1 ±

Tarea: página 75 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S   Examinar el radicando de la fórmula cuadrática en 
tres situaciones diferentes y compararlo con las soluciones 
de la ecuación cuadrática.

E  Definir el discriminante de una ecuación cuadrática, 
asociarlo con el radicando de la fórmula general y caracte-
rizar las soluciones de la ecuación cuadrática con el valor 
del discriminante.

Ya estudiados los métodos de resolución de ecua-
ciones cuadráticas, se introducirá el análisis del 
discriminante para saber la naturaleza de las solu-
ciones de estas ecuaciones.

Solución de algunos ítems:
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c < 4

c = 4

c > 4

Si un lado mide x m, la ecuación es x2 – 9x + 21 = 0, y el discriminante es menor que cero.

No es posible, si un lado mide x m, la ecuación x2 – 50x + 700 = 0, y el discriminante es menor 
que cero.

2
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2.2 Utiliza el discriminante para determinar si una ecuación cuadrática tiene una solución, dos o ninguna.

Forma 1 Forma 2
 x + y = 4  x + y = 4

 x2 + xy = 4x
 x2 + c = 4x

xy = c
x(4 – x) = c
4x – x2 = c

x2 – 4x + c = 0
x2 – 4x + c = 0

Muestra que no existen dos números que su-
mados den 4 y multiplicados 5.

Sean x, y los números.
x + y = 4
xy = 5

x2 + xy = 4x 	 Multiplicando por x cada miembro 
de la ecuación.

x2 + 5 = 4x	 Sustituyendo xy = 5.
x2 – 4x + 5 = 0	Ordenando.
Analizando el discriminante:
b2 – 4ac = (–4)2 – 4(1)(5)

= 16 – 20 = –4 < 0
Por lo tanto, no existen estos números.

1a) c < 4 

2.	Sea x la longitud de un lado. La ecuación 
es x2 – 9x + 21 = 0, y el discriminante es 
–3, por lo tanto no existe un terreno con 
estas dimensiones.

3.	Sea x la longitud de un lado. La ecua-
ción es x2 – 50x + 700 = 0, y el discrimi-
nante es –300, por lo tanto, no alcanza 
la cantidad de alambre para el terreno.

1b) c = 4 1c) c > 4 

Tarea: página 76 del Cuaderno de 
Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Aplicar el valor del discriminante para mostrar la no 
existencia de dos números bajo las condiciones que enun-
cia el Problema inicial; para la solución es posible que a 
los estudiantes no se les ocurra multiplicar ambos miem-
bros de la ecuación por x, pero si trabajan las ecuaciones 
de modo que sustituya una en otra, se deducirá la misma 
ecuación cuadrática y se tiene que analizar el mismo dis-
criminante.

Con el contenido visto en la clase anterior sobre el 
análisis del discriminante, ahora se puede introdu-
cir la resolución de problemas que conlleven este 
análisis.

	 b) b2 – 4ac = 0
         (–4)2 – 4(1)(c) = 0
                    16 – 4c = 0
                             16 = 4c
                               4 = c

	 c)	De manera análoga al literal a), se puede com-
probar que c > 4.

Analizando el discriminante para cada literal de 
este problema se debe cumplir que:
	 a) b2 – 4ac > 0
         (–4)2 – 4(1)(c) > 0
         16 – 4c > 0
	 Por prueba y error se puede comprobar que 

c < 4.

Solución de algunos ítems:
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S

RP
U3 2.3

2.3 Plantea ecuaciones cuadráticas que resuelven situaciones problemáticas. 

1.	Las dimensiones del terreno de-
ben ser 6 m y 8 m.

2.	El vuelo tarda 5 horas.

x(18 – x) = 72
18x – x2 = 72
x2 – 18x + 72 = 0
(x – 12)(x – 6) = 0
x = 12 o x = 6

x: la longitud de un lado

Determina las dimensiones de un terreno de 
36 m de perímetro y 72 m2 de área.

18 – x

x

Tarea: página 77 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Utilizar los tipos de problemas sobre determinar nú-
meros que sumados dan una cantidad y multiplicados otra 
cantidad, en donde para plantear la ecuación cuadrática 
puede ocupar lo visto en la clase anterior.
E  Determinar un esquema general sobre cómo resolver 

problemas que impliquen el planteamiento de una ecua-
ción cuadrática y su posterior solución.

Finalmente, después de tener todas las herra-
mientas para resolver ecuaciones cuadráticas, es 
posible abordar algunos problemas de aplicación, 
en los cuales los estudiantes tengan que plantear 
la ecuación y luego resolverla.

1. Planteando la ecuación:
Sea x la longitud de la base, y y la 
longitud de la altura.
             x + y = 14
                 xy = 48
       x(14 – x) = 48
           14x – x2 = 48
  x2 – 14x + 48 = 0
  (x – 8)(x – 6) = 0
              x = 8 o x = 6
Por lo tanto, las dimensiones del te-
rreno son 6 m y 8 m.

Solución de algunos ítems:

Aplicación a la vida cotidiana:
Para esta clase se da la aplicación de la fórmula física de 
movimiento acelerado en el ítem 2, en donde los valores 
son semejantes a los de un avión en la vida real. Así mismo 
se ve el énfasis en el desarrollo de capacidades producti-
vas en el ítem 1 y el Problema inicial.

Observación: 
El tiempo real de vuelo entre El Salvador y Costa Rica es 
aproximadamente 1 hora.
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10 + 5 2    y  10 – 5 2  

 4 cm

x = 2 cm

–4 y –3    o    3 y 4

6 m y 9 m
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2.4 Resuelve problemas correspondientes a la ecuación cuadrática. 

Tarea: página 78 del Cuaderno de Ejercicios.

1.          x(20 – x) = 50 
20x – x2 = 50
x2 – 20x = –50 

x2 – 20x + 102 = –50 + 102

(x – 10)2 = 50
x – 10 = ± 50
x – 10 = ±5 2

x = 10 ± 5 2

Si un lado mide 10 + 5 2 
entonces el otro lado mide: 
20 – (10 + 5 2) = 10 – 5 2

Por lo tanto, las dimensiones 
son:
10 – 5 2 y 10 + 5 2

2.       A = x2

(2x)2 = A + 48
(2x)2 = x2 + 48

4x2 = x2 + 48
3x2 = 48 
x2 = 16
x = ±4
x = 4

4.       x2 + (x + 1)2 = 25
x2 + x2 + 2x + 1 = 25

2x2 + 2x – 24 = 0
x2 + x – 12 = 0

 (x + 4)(x – 3) = 0
 x + 4 = 0 o x – 3 = 0

  x = –4 o x = 3

Si x = –4 entonces x + 1 = –3
Si x = 3 entonces x + 1 = 4

Se tienen dos soluciones:
–4 y –3   o   3 y 4

5.	Se asume que el terreno es rec-
tangular (ver clase 2.3).

	 La mitad del perímetro es 15 m
	 Los lados miden x y 15 – x
	 Entonces x(15 – x) = 54 
		           15x – x2 = 54
	         x2 – 15x + 54 = 0
	          (x – 9)(x – 6 ) = 0
		   x – 9 = 0 o x – 6 = 0
		        x = 9 o x = 6

Solución de algunos ítems:
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8 bolsitas

20 centavos o
30 centavos

1.4 segundos

2
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2.5 Resuelve problemas correspondientes a la ecuación cuadrática. 

1.             x2 + (8 – x)2 = 34 
 x2 + 64 – 16x + x2 = 34

2x2 – 16x + 30 = 0
x2 – 8x + 15 = 0

 (x – 5)(x – 3) = 0
 x – 5 = 0 o x – 3 = 0

x = 5 o x = 3

Por lo tanto, las dimensiones 
son: 3 m y 5 m.

Tarea: página 78 del Cuaderno de Ejercicios.

Solución de algunos ítems:

2. x2 = 400
     x = ± 400
     x = ±20
      x = 20
	

Por lo tanto, el espejo tiene 
dimensiones de 20 cm por 
lado.

3.	Se debe determinar la longitud 
del lado del ladrillo.

Sea x la longitud de un ladrillo, 
entonces:

240x2 = 60
x2 = 60

240

x2 = 14
x = ± 1

4

x = ±1
2

x = 12
x = 0.5

4. x = número de bolsitas extra
5 + x = número de bolsitas a 
comprar
(5 + x)(5 + x) = 64
          (5 + x)2 = 64
              5 + x = ±8
x = –5 + 8   o   x = –5 – 8
       x = 3   o   x = –13

Debe comprar 5 + 3 = 8 bolsitas.

5. Sea x el número de centavos 
que se  

aumentará, entonces:
      (0.4 + 0.01x)(90 – x) = 42
100(0.4 + 0.01x)(90 – x) = 
100(42)
                (40 + x)(90 – x) = 4 200
               3600 + 50x – x2 = 4 200
              x2 – 50x + 600 = 0
               (x – 30)(x – 20) = 0
        x – 30 = 0 o x – 20 = 0
             x = 30 o x = 20

Mario debe aumentar 20 o 30 
centavos al pasaje.

6.	El delfín saldrá del agua cuando
 	 h = 0 y entrará al agua cuando 

h = 0.

 	       7t – 5t2 = 0 
	      t(7 – 5t) = 0
      t = 0 o 7 – 5t = 0
       t = 0 o t = 75
      t = 0 o t = 1.4

El delfín estará fuera del agua 
1.4 segundos.
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